
 SPECYFIKACJE TECHNICZNE

D - 02.00.01

ROBOTY  ZIEMNE.  WYMAGANIA  OG ﾓ LNE



1. Wstęp

?1.1. Przedmiot OST

Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej   są wymagania  dotyczące 
wykonania i odbioru  robót ziemnych związanych z realizacją zadania pn. :  „Przebudowa 
nawierzchni gruntowej ulicy Sosnowej w Wędzinie oraz Bocznej w Jeżowej gmina Ciasna”

?1.2. Zakres stosowania OST

Specyfikacja  techniczna  stanowi  obowiązującą podstawę opracowania 
szczegółowej specyfikacji technicznej (SST).

?1.3. Zakres robót objętych OST

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą zasad  prowadzenia  robót 
ziemnych  i obejmują:
a) wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych,

?1.4. Określenia podstawowe

1.4.1. Wysokość nasypu lub głębokość wykopu - różnica rzędnej terenu i rzędnej  robót 
ziemnych, wyznaczonych w osi nasypu lub wykopu.

1.4.2. Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m.

1.4.3. Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m.

1.4.4. Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza 3 m.

1.4.5.  Grunt nieskalisty - każdy grunt rodzimy, nie określony w punkcie 1.4.12 jako grunt 
skalisty.

1.4.6.  Pozostałe  określenia  podstawowe  są zgodne  z  obowiązującymi,  odpowiednimi 
polskimi normami i z definicjami podanymi w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 1.4.

?1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 1.5.

L2. MATERIAŁY (GRUNTY)

l2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano 
w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2.

L3. SPRZĘT

l3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 3.
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?3.2. Sprzęt do robót ziemnych

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu ( zgodnie z dokumentacją projektową )do:

− odspajania  i  wydobywania  gruntów  (narzędzia  mechaniczne,  młoty 
pneumatyczne, zrywarki, koparki, ładowarki, wiertarki mechaniczne itp.),

− jednoczesnego  wydobywania  i  przemieszczania  gruntów  (spycharki, 
zgarniarki, równiarki, urządzenia do hydromechanizacji itp.),

− transportu  mas  ziemnych  (samochody  wywrotki,  samochody  skrzyniowe, 
taśmociągi itp.),

− sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.).

L4. TRANSPORT

l4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu

Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu  podano  w  OST  D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 4.

L5. WYKONANIE ROBÓT

l5.1. Ogólne zasady wykonania robót

Ogólne  zasady  wykonania  robót  podano  w  OST  D-M-00.00.00  „Wymagania 
ogólne” pkt 5.

?5.2. Dokładność wykonania wykopów 

Odchylenie osi korpusu ziemnego, w wykopie , od osi projektowanej nie powinny 
być większe niż  10 cm.

?5.3. Odwodnienia pasa robót ziemnych

Niezależnie  od  budowy  urządzeń,  stanowiących  elementy  systemów 
odwadniających,  ujętych  w  dokumentacji  projektowej,  Wykonawca  powinien,  o  ile 
wymagają tego  warunki  terenowe,  wykonać urządzenia,  które  zapewnią odprowadzenie 
wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty 
przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania 
wykopów ,  aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie  trwania  robót  spadki, 
zapewniające prawidłowe odwodnienie.

?5.4. Odwodnienie wykopów

Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w 
całym  okresie  trwania  robót  ziemnych.  Wykonanie  wykopów  powinno  postępować w 
kierunku podnoszenia się niwelety.

W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać 
przekrojom poprzecznym spadki,  umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu.  Należy 
uwzględnić ewentualny  wpływ kolejności  i  sposobu  odspajania  gruntów oraz  terminów 



wykonywania  innych  robót  na  spełnienie  wymagań dotyczących  prawidłowego 
odwodnienia wykopu w czasie postępu robót ziemnych.

Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, należy ująć w rowy i /lub 
dreny. Wody opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych.

L6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

l6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 6.

?6.2. Badania i pomiary w czasie wykonywania robót ziemnych

6.2.1. Sprawdzenie odwodnienia
Sprawdzenie  odwodnienia  korpusu  ziemnego  polega  na  kontroli  zgodności  z 

wymaganiami specyfikacji określonymi w pkcie 5.
Szczególną uwagę należy zwrócić na:

- właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych,
- właściwe ujęcie i odprowadzenie wysięków wodnych.

L7. OBMIAR ROBÓT

l7.1. Ogólne zasady obmiaru robót

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 7.

?7.2. Obmiar robót ziemnych

Jednostka obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanych robót ziemnych.

L8. ODBIÓR ROBÓT

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 8.

L9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy płatności  podano  w OST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 9.

L10. PRZEPISY ZWIĄZANE

l10.1. Normy

1. PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów
2. PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów
3. PN-B-04493:1960 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej
4. PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania
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5. PN-ISO10318:1993 Geotekstylia – Terminologia
6. PN-EN-963:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne
7. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego
8. BN-64/8931-02 Drogi  samochodowe.  Oznaczenie  modułu  odkształcenia 

nawierzchni podatnych i podłoża przez obciążenie płytą
9. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu

?10.2. Inne dokumenty

10. Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBDiM, 
Warszawa  1978.

11. Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, 
GDDP,Warszawa 1998.

12. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, 
IBDiM, Warszawa 1997.

13. Wytyczne  wzmacniania  podłoża  gruntowego  w budownictwie  drogowym,  IBDiM, 
Warszawa 2002.
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L 1. WSTĘP

l1.1. Przedmiot ST

Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej   są wymagania  dotyczące 
wykonania i odbioru wykopów w gruntach nieskalistych dla zadania pn. :   „Przebudowa 
nawierzchni gruntowej ulicy Sosnowej w Wędzinie oraz Bocznej w Jeżowej gmina Ciasna”

?1.2. Zakres stosowania ST

Specyfikacja techniczna stanowi  podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji 
technicznej (SST) .

?1.3. Zakres robót objętych ST

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą zasad  prowadzenia  robót 
ziemnych  i obejmują wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych.

?1.4. Określenia podstawowe

Podstawowe określenia zostały podane w OST D-02.00.01 pkt 1.4.

?1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST D-02.00.01 pkt 1.5.

L2. MATERIAŁY (GRUNTY)

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano 
w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2.

L3. SPRZĘT

Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące sprzętu określono w OST  D-02.00.01 
pkt 3.

L4. TRANSPORT

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  transportu  określono  w  OST 
D-02.00.01 pkt 4.

L5. WYKONANIE ROBÓT

l5.1. Zasady prowadzenia robót

Ogólne zasady prowadzenia robót podano w OST D-02.00.01 pkt 5.
Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym 

okresie prowadzenia robót.

?5.2. Wymagania dotyczące zagęszczenia i nośności gruntu

Zagęszczenie  gruntu  po  wykopach   powinno  spełniać wymagania,  dotyczące 
minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia (Is), podanego w tablicy 1.



Tablica 1. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia po wykopach .

Minimalna wartość Is dla:
Strefa autostrad innych dróg

korpusu i dróg
ekspresowych

kategoria ruchu 
KR3-KR6

kategoria ruchu 
KR1-KR2

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,03 1,00 1,00

Na głębokości od 20 do 50 cm 1,00 1,00 0,97

Jeżeli  wartości  wskaźnika  zagęszczenia  określone  w  tablicy  1  nie  mogą być 
osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczanie gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w 
celu  ulepszenia  gruntu  podłoża,  umożliwiającego  uzyskanie  wymaganych  wartości 
wskaźnika zagęszczenia. Możliwe do zastosowania  środki, o ile nie są określone w SST, 
proponuje Wykonawca i przedstawia do akceptacji IN.

L6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

l6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST D-02.00.01 pkt 6.

?6.2. Kontrola wykonania wykopów

Kontrola wykonania wykopów polega na sprawdzeniu zgodności z wymaganiami 
określonymi w dokumentacji projektowej i SST. W czasie kontroli szczególną uwagę należy 
zwrócić na:

a) sposób odspajania gruntów nie pogarszający ich właściwości,
b) zapewnienie stateczności skarp,
c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu,

d) zagęszczenie po wykopach

L7. OBMIAR ROBÓT

l7.1. Ogólne zasady obmiaru robót

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST D-02.00.01 pkt 7.

?7.2. Jednostka obmiarowa

Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanego wykopu.

L8. ODBIÓR ROBÓT

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST D-02.00.01 pkt 8.
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L9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

l9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST D-02.00.01 pkt 9.

?9.2. Cena jednostki obmiarowej

Cena wykonania 1 m3 wykopów w gruntach nieskalistych obejmuje:
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,
− oznakowanie robót,
− wykonanie wykopu 
− odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania,
− profilowanie dna wykopu,
− przeprowadzenie  pomiarów  i  badań laboratoryjnych,  wymaganych  w 

specyfikacji technicznej,
− rekultywację terenu.

− 10. PRZEPISY ZWIĄZANE

− Spis przepisów związanych podano w OST D-02.00.01 pkt 10.
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